

让儿子散养成才，帮儿子获取欢心

阎肃与儿子的情深往昔

文 / 陈新

“不得不在春节假期向各方报告……我父亲阎肃，于今晨，2016年2月12日晨平静地离开了尘世。没有任何痛苦，就像睡着了一样。老爸可能觉得已经完成了自己的使命，所以就这么离开了……再次为打扰大家深深抱歉！”随着这条微博的发出，引发无数转发和哀叹。发微博者是著名词人阎肃的儿子阎宇。在写这条微博之时，年近五旬的阎宇泣不成声，父子间的往事像放电影般在他的脑海中重现。



父亲有个“怪名” “严肃活泼”添烦恼

“看你满脸是泥的样子，你到学校到底是上学，还是淘气？”一个满脸是泥的小男孩在接受母亲的训斥。这时，孩子的父亲回来了，他一边摸儿子的头一边笑着说：“孩子嘛，哪有不淘气的？”这个孩子名叫阎宇，而他的父亲就是大名鼎鼎的阎肃。阎肃并不娇宠孩子，他觉得世间没有不淘气的孩子，只要适当引导，还是能成才的。他自己就是一个例子。

1930年，阎肃出生在河北省保定市。7岁那年，抗日战争爆发，为避战乱，父母带着一家老小逃到重庆郊外定居下来。虽然生活清苦，但阎肃的父亲却重视孩子教育，再困难也要送他读书。后来阎肃又相

继考取了重庆南开中学、重庆大学，参加了地下党外围组织。再后来，他跟着解放军走了。继而又去土改工作队，然后去了朝鲜战场；空军组建文工团时，他调入空军空政文工团。

阎肃本名叫阎志扬，后来参加革命，才取了阎肃一名。阎宇在学校的淘气，多数是与人打架，导火线便是父亲的名字。在那个时代，到处都能见着流行的八个大字：“团结、紧张、严肃、活泼”。由于“阎肃”与“严肃”音同，而且哪儿一出事，广播里准要说“一定要严肃处理”。“严肃活泼！严肃活泼！”小伙伴一见阎宇就这样叫，让他既难堪又难受。每次因为这事打架而被

老师罚站。

对儿子淘气之事，阎肃却没有看得这么严重，因为少年的他也曾经淘气过。阎肃上中学前，喜欢看电影、听戏，却苦于没有零花钱。阎肃的妹妹手上有些零钱，阎肃便鼓动二弟去找妹妹，说他们二人开了家银行，在他们那存一角钱，每天能有五分钱利息。妹妹一听高兴了，将钱交给了二哥。阎肃的二弟拿到钱后，像模像样地给妹妹写了“存折”，之后将钱交给了阎肃，哥俩拿着钱便去看电影。到了第二天，妹妹找二哥要利息时，才发现甬说利息，连本金也没了。因此，关于教子，阎肃也算有自己的心得。

一直站在儿子一边 散养的孩子亦成才

阎肃32岁那年，和比自己小8岁的医生李文辉结婚，婚后有了女儿阎茹和儿子阎宇。父母忙，阎宇多数事情都靠自己解决。他有很强的生活自理能力，也很有个性，要高考了还在看小说、写诗歌。母亲忧心忡忡，父亲却不以为然：“儿子有喜好，不错！”

后来，阎宇考入了北京商学院，但刚读大一便执意要去海南“淘金”，母亲气得不行，父亲不仅一口答应，还帮他从他母亲处要了400元钱。但海南哪可能遍地黄金呢？阎宇去海南不过短短一周，便铩羽而

归。

大三时，阎宇又想开服装店了，母亲照样反对，父亲又一次站在了他这边，觉得趁年轻闯闯挺好，还跟他一起向他母亲求情，帮他连哄带骗地要来了3000元本金。几个月后，阎宇的服装店开业了，生意差得连房租都赚不够。当时家里经济条件不好，母亲便要求他把店转让出去，父亲却力挺他：“孩子当事业来做，赔钱也要支持。”阎宇不能辜负父亲的期望，他用心经营，大学毕业那年，小服装店做成了一个中等规模的服装厂。

没过几年，母亲又为他着急了：年过而立还单身，这怎么得了？父亲摆出一贯的高姿态：“我这里没问题，只要你妈那关能过。但我声明，这事儿我不能替你说话。”阎宇向妈妈讲了不婚的理由：恋爱结婚费时费力，更怕婚后被管，他不爱干家务、不会讨女人欢心……

因为“散养”，小时候的阎宇曾是一个多次被学校要求转学甚至开除的“刺头”，父亲不露声色的教育方式，最终让他不仅成为全校高考文科状元，还成为了商界精英、广告界精英。

出谋划策帮儿子 促成一桩好姻缘

阎宇曾打算终身不娶，但后来他发现自己想单身的理由，是没有遇到心仪的女孩。

2005年3月的一天，他参加一个朋友的聚会时，不少人上前示好，有个女孩却对他视若无物，他主动做自我介绍，女孩也只是礼貌地说了句“你好”，便不再搭理他。这个女孩真高傲，也让阎宇顿生好感。聚会结束时，他向女孩要了电话号码，热情地给女孩发短信，打电话，但女孩一律不予理睬。阎肃得知阎宇对女孩动了真心后，通过熟人了解到，刘莉娜是呼和浩特人，学习刻苦，懂事，不攀龙附凤，也不目光短浅地在读书期间出外拍广告以及演出挣钱。

女孩不图名利，太难得了！在父亲的鼓励下，阎宇“巧遇”了刘莉娜。随着“巧遇”的次数越来越多，刘莉娜渐渐对他萌生了好感。可半年后，阎肃发现阎宇有些无精打采。原来，刘莉娜周围的人认为她攀高

枝，又说名人家庭不好，考虑再三后，她婉拒了阎宇的追求。阎肃决定再帮儿子一把。2005年9月的一个周末，阎肃让阎宇请刘莉娜到家里吃饭。

虽是第一次走进阎家，但大名鼎鼎的老人却那么和蔼可亲，幽默健谈；老太太贤惠且知书达理，刘莉娜消除了对阎家的成见。

阎肃向邻家小孩学发短信。当晚11时，刘莉娜收到了一条短信：“娜小宝，平安到达后打电话。老爷子。”尽管没有落款，她还是猜到短信是谁发的，连忙打电话报平安。阎肃在电话中认真地说：“丫头，你是第一个收到我短信的人，你也是阎宇第一次带回家的姑娘。”阎肃的话让刘莉娜很开心。

这之后，阎肃又郑重地与未来的亲家母联系，夸刘莉娜是个好姑娘，并邀请亲家母到北京做客。就这样，阎肃的出谋划策，终于促成了这门婚事。

说教不如身教 德艺双馨赢得尊重

在阎宇的记忆中，自打出生以来，父亲从未以说教的方式，要求过他将来要成为什么样的人才。在成长的过程中，阎宇渐渐感知，父亲没对他和姐姐说教的原因，是父亲觉得，身教比说教效果更好。

阎肃一点架子没有，尊重身边的所有人。在院子里，不管是遇见谁，清洁工也好，花匠也罢，他都会主动打招呼，鞠躬问好。父亲看的书很多很杂，甚至和他的工作毫无关系，比如霍金的《时间简史》之类。在阎宇眼中，父亲绝对算不上天才。从他小学三年级起，父亲与他下象棋就没赢过。但父亲先后创作了《我爱祖国的蓝天》、《雾里看花》、《前门情思大碗茶》等许多经典作品，这都是刻苦学习的成果。父亲的个人成长史，是他的励志榜样。在生活上，父亲也以身示范：衣服不穿破穿烂，他舍不得换；剩菜剩饭从来舍不得倒，一顿吃不完，第二顿接着吃。

从1984年开始，阎肃便参与央视春晚的撰稿和策划，一搞十六届，成了央视春晚元老级人物。但在阎宇的眼中，父亲却从来不把自己当名人，更不靠名气为自己谋利。

有一阵子，有朋友建议阎宇的母亲李文辉办个明星经纪公司。李文辉觉得这个提议不错，自己不仅喜欢文艺，还有很强的组织能力，更重要的是有丈夫在演艺界的地位，成立一家经纪公司的话，生意必将红火。

阎肃坚决反对：“明星经纪公司，我们家谁都不允许办！”他又指了指阎宇：“你也不能办这样的公司，咱们瓜田不纳履！”

刘莉娜成为阎家媳妇后，父亲同样坚持不以名气谋私的原则：从军艺毕业后，刘莉娜一直想进空政文工团。按理，父亲若跟团领导说说，这事应该没啥问题，但父亲却一直没开这个口。

2016年2月12日3时07分，阎肃因病在北京逝世。2月18日，阎肃告别仪式在八宝山革命公墓举行，上万名来自全国各地的群众以及众多文艺界人士前往送别。中共中央七常委为他献上花圈，告别现场飘荡的不是哀乐，而是父亲生前创作的最著名的《红梅赞》生前身后，父亲都赢得尊重，这也算是给悲痛中的阎宇一点为之自豪的安慰。

(本文不得转载、上网、摘编。)